

РУБРИКИ

- 2 Письма в редакцию
- 3 Краткие сообщения
Новости международных агентств
- 4 Люди в экономике
Лора Уоллес беседует с Амартьей Сеном



- 34 Аргументы за и против
Какой темп реформ наиболее эффективен?
Постепенный, утверждает *Джон Макмиллан*;
быстрый, говорит *Олег Гаврилин*
- 50 Возвращение к основам
Ограничения на либерализацию счета
операций с капиталом
М. Эйхан Коуз и Ишвар Прасад
- 52 Книжное обозрение
Why Globalization Works, Martin Wolf;
Open World: The Truth About Globalization,
Philippe Legrain; *How Soccer Explains the
World: An Unlikely Theory of Globalization*,
Franklin Foer; *The IMF and Economic
Development*, James Raymond Vreeland
- 55 Крупным планом: Нигерия
- 56 Откровенный разговор
Рагурам Раджан исследует недостатки,
связанные с использованием
ортодоксальных экономических моделей
при разработке экономической политики

Фотографии: обложка и с. 8 – Фотостудия МВФ, ООН и Управление национальных архивов и документации США; содержание и с. 14 – Hulton-Deutsche Collection/Corbis; содержание и с. 30 – Reuters/Corbis; содержание и с. 5 – Денио Зара/МВФ; с. 3 – Али Бурафи/AFP; с. 11 – Тору Яманака/AFP; с. 14 – Hulton-Deutsche Collection/Corbis и Фотостудия МВФ; с. 15 – Беттман/Corbis, Денио Зара/МВФ и Дэйвид Браучли/Reuters/Corbis; с. 18 – Фотостудия МВФ; с. 24 – Энрике Макарьян/Reuters; с. 34 – Джон Макмиллан; с. 35 и 39 – AFP с. 38 – Фотостудия МВФ; с. 46 – Джордж Мулала/AFP; с. 52–53 – Майкл Спилотро/МВФ; с. 56 – Фотостудия МВФ.

Иллюстрации: содержание и с. 21 – Массуд Этемади.

Готовясь к 2050 году

КАКОЙ может быть роль МВФ в будущем? Этот вопрос вызывает сегодня споры как внутри, так и за пределами организации, в то время как она отмечает свой 60-й юбилей. Разумеется, будущее предсказать невозможно, но можно изучить пути воздействия некоторых из тех сил, которые, по всей видимости, будут определять облик мировой экономики и, следовательно, МВФ в ближайшие 25–30 лет. Например, одной из основных причин, по которым МВФ может быть необходимо подготовиться к еще большему спросу на его финансовые ресурсы, является растущая значимость стран с формирующимся рынком, лишь недавно ставших участниками глобальных финансовых рынков, которые, по всей видимости, подвержены особенно серьезным рискам финансовых потрясений. Как сообщается в рубрике «Представьте себе», проведенное МВФ исследование показывает, что доля этих стран в мировом ВВП может резко возрасти с 10 процентов в настоящее время до примерно 33 процентов к 2025 году.

Каким образом МВФ может подготовиться к этому будущему спросу? Ключевое значение, несомненно, имеют ответы на четыре важнейших вопроса. Как может МВФ укрепить проводимый им надзор, с тем чтобы более эффективно подавать предупреждающие сигналы при приближении экономических трудностей и лучше выражать интересы глобального сообщества в тех случаях, когда страны проводят ненадежную экономическую политику? Как может МВФ оказывать более эффективное содействие в урегулировании финансовых кризисов, для того чтобы страны могли вновь получать доступ к рынкам капитала и добиваться возобновления экономического роста? Каким образом он может лучше помочь странам с низкими доходами, большинство которых находится в Африке к югу от Сахары, выйти из крайней нищеты? И как мог бы МВФ повысить справедливость в определении числа голосов и эффективность методов управления в организации, с тем чтобы сохранить свою политическую легитимность?

Для того чтобы глубже понять это и побудить к дискуссии, в настоящем номере «ФиР» приводятся взгляды нескольких выдающихся аутсайдеров, многие из которых ранее были инсайдерами. По вопросу об управлении редакция обратилась к Лео Ван Хутвену, почти 20 лет проработавшему в должности секретаря Исполнительного совета МВФ, который управляет МВФ на ежедневной основе. Ссылаясь на то, о чем он отвечает как о растущем вмешательстве Группы семи ведущих промышленно развитых стран и необходимости реформировать квоты в МВФ, он предлагает комплекс мер, направленных на полную реорганизацию Совета, включая сокращение его численного состава с 24 исполнительных директоров до 14 и наделение этих директоров более широкими полномочиями для принятия решений. Сайрус Растомжи, бывший Исполнительный директор (от группы стран, включавшей почти половину стран Африки), также утверждает, что работу Исполнительного совета необходимо коренным образом изменить, в частности, предоставить развивающимся странам более широкие и справедливые права голоса. Кроме того, он призывает к тому, чтобы радикально пересмотреть механизм кредитования МВФ, предназначенный для беднейших стран.

Редакция «ФиР» также обратилась к трем бывшим Директорам-распорядителям за консультацией. Они внесли множество предложений относительно деятельности МВФ в будущем. Однако их несогласие по одному из важнейших вопросов, касающемуся предложения уменьшить размер Исполнительного совета путем консолидации представительства Европейского союза с уменьшением числа мест (в настоящее время составляющего более 10) до одного, несомненно, вполне наглядно свидетельствует о тех спорах, которые, вероятно, возникнут по поводу преобразований в МВФ.

Лора Уоллес,
главный редактор